

绿色农业种植技术推广的重要性及发展建议

河南省郑州市中牟县广惠街街道办事处 李忠峰

摘要: 绿色农业种植技术在农业生产活动中已经有了广泛的应用,并取得了较好的效果,获得了农业以及消费者的一致认可。但是由于个别种植农户的经营理念较为落后,没有认识到绿色农业种植技术应用的必要性,在作物种植过程中仍然使用大量的化肥和农药,导致农业产品中出现大量的药物残留,不符合当前绿色无公害产品的市场需求,因此必须要重视对绿色农业种植技术进行有效推广。本文分析了推广绿色农业种植技术的有效策略,以其能够为农业发展提供有效参考。

关键词: 绿色; 农业种植技术; 推广策略

绿色农业是我国目前农业发展的主要方向,可以保证食品的安全性,减少有害物质残留,满足人们对于健康食品的需求。为了能够发展绿色农业,必须要在农业生产活动中应用绿色农业种植技术,这样才可以真正地将绿色发展理念落实到农业生产活动中。但在绿色农业种植技术推广过程中仍然存在着较多的问题,如推广体系不完善、推广手段落后做推广工作缺乏时效性等,严重影响了推广工作的质量和效率。在这种情况下应当结合现代社会的发展趋势以及当地农业发展情况选择合适的宣传手段,充分利用现代媒体的便利性。

一、有效推广绿色农业种植技术的意义

第一,加快生态文明建设速度。当前农业在发展过程中始终坚持绿色发展理念,这不仅能够提高种植作物的经济效益和产量,保证种植作物的绿色无害性,同时还不会给周围环境造成影响,有利于生态文明建设。第二,保障食品安全。绿色农业种植技术就是倡导绿色生产和环境保护,进而提升绿色农业种植技术效果,为人们的生活提供健康的食品,保证饮食的健康。应用该种植技术还可以缓解环境污染问题,对自然资源和生态环境起到一定的保护作用,同时具有经济效益和生态效益。第三,推动绿色农业发展。绿色农业是我国目前农业发展的主要方向,可以保证食品的安全性,减少有害物质残留,满足人们对于健康食品的需求。为了能够发展绿色农业,必须要在农业生产活动中应用绿色农业种植技术,这样才可以真正地将绿色发展理念落实到农业生产活动中。绿色种植技术不仅可以促进绿色农业的快速发展,同时还可以落实我国提出的乡村振兴战略,是未来农业发展过程中不可或缺的重要技术类型。相关农业部门应当认识到当前在绿色农业种植技术推广过程中存在的问题,并认识到绿色农业种植技术推广意义,而结合当地实际的农业发展情况制定完善的技术推广策略。

二、推广绿色农业种植技术的有效策略

(一) 打造专业的农业种植技术示范基地

农民对于绿色农业种植技术始终存在着一定的担忧,为了能够让农民认识到绿色农业种植技术的应用效果,相关部门可以打造专业化的农业种植技术示范基地,积极引进各类新型设备和新型技术,让农民能够更加直观地了解到该类型种植技术的应用方式和最终效益。绿色农业种植技术示范基地具有一定的带动作用,能够带动当地区域内的农民积极使用该类新型技术,从而推动地区绿色农业经济的快速发展,为当地创造新的农业经济增长点。绿色农业种植技术示范基地同时还可以为农民提供学习的重要平台,农户可以在互相交流的过程中学习种植经验以及种植技术,对于强化农户的整体素质有着积极地影响和作用。

(二) 出台惠民政策

惠民政策对于农民来说是调动农民积极性的重要方式,相关部门需要结合当地具体的农业发展情况和农民经济收入水平制定惠民政策,能够使农民主动开始应用绿色农业种植技术。农民多数文化水平较低,在进行农业种植时多数是凭借自身的经验,缺少应用新型技术的意识,并且也会担忧新型种植技术是否会影响农产品的产量。在这种情况下政府需要通过惠民政策来让农民不再拥有后顾之忧,为农民提供使用绿色农业种植技术的补贴和奖励,以此来解决技术应用过程中存在的资金问题,可以鼓励更

多的农民参与到绿色农业种植技术学习过程中。惠民政策能够在第一时间传达给农民,并且制定的政策也会提高农民的重视度,在一定程度上也能够提高农民学习绿色农业种植技术的效率。

(三) 创新宣传手段

以往在进行技术宣传时相关部门所使用的宣传手段都较为落后,无法将宣传的内容更加及时地传达给农民,并且宣传的内容多数也较为理论化,农民难以理解。在这种情况下相关部门必须创新宣传手段,转变内容的表现形式才能够真正地提高技术推广效率。例如新媒体平台是当前人们广泛应用的交流方式,相关部门可以利用新媒体平台的优势进行技术宣传。微博或者抖音都是当前农民较为常用的媒体平台,相关部门可以在上方开设官方账号,定期发布有关于绿色农业种植技术的消息,让农民了解绿色农业种植技术的类型和具体的应用方法。通过这种宣传方式可以扩大宣传范围,让更多的农民可以了解到绿色农业种植技术,这对于农业的可持续发展有着积极地影响。相关部门也可以和地方电视台或者广播电台进行合作,在媒体平台上发布有关于绿色农业发展或者绿色农业种植技术的公益广告,让农民了解到绿色农业发展的必要性,也可以加快绿色农业种植技术的推广速度。

三、结束语

随着人们健康意识的提升,市场上对于绿色食品的需求量不断提高,农业在作物种植过程中也开始积极使用绿色、无公害的栽培技术,能够大幅度提高农业产品的经济效益。政府部门可以建设绿色农业技术示范基地,为使用绿色农业种植技术的农户给予适当补贴,以此来调动农户的技术应用积极性。在技术宣传过程中可以选择新媒体平台作为宣传渠道,或者利用新媒体播放公益广告,以此来强化农民对于绿色农业种植技术的认知水平。在未来的农业发展过程中离不开绿色农业种植技术的应用,必须要增强推广工作的效果,才能够确保农业健康发展。

参考文献:

- [1] 刘锦汝. 绿色农业种植技术推广的重要性及发展建议[J]. 种子科技, 2021, 39(01): 121-122.
- [2] 杨翠珍. 绿色农业种植技术的概念以及推广对策研究[J]. 山西农经, 2021(01): 150-151.
- [3] 霍学显. 推广绿色农业种植技术的重要性及发展建议[J]. 种子科技, 2020, 38(11): 125+128.
- [4] 陈志刚. 绿色农业种植技术的概念以及推广对策分析[J]. 农业开发与装备, 2020(07): 132+137.